

2012年医疗服务引领投资热

只欠东风

一直以来，我国的医疗服务行业处于缓慢增长状态。但是近几年来，中国老龄化进程的加快、人民消费水平的提高，催生了更多的“刚性”医疗需求；另外，随着政府投入的不断增加，医疗保障体系日益完善，压抑已久的医疗需求亦需要得到释放。医疗资源的增长速度赶不上社会公众医疗需求的增长速度，直接推动了医疗服务产业的快速发展。

单靠政府投入显然难以满足快速释放的医疗需求，于是政策层面明确了鼓励社会资本进入医疗服务行业的大方向。2010年，国务院放宽社会资本举办医疗机构的准入范围，进一步改善社会资本举办医疗机构的执业环境，并允许境外资本办医疗机构。这一政策的出台点亮了投资医疗机构的前路，鼓励了诸多资本的热情，医疗服务潜力开始释放。

2011年，资本潜入医疗服务行业的步伐开始加快。双鹭药业投资1.6亿元建三级甲等医院，复星医药收购安徽济民肿瘤医院49%股权并将医疗服务板块作为下一步培育重点，通策医疗收购通策房投作为不动产事业部管理部门，华润三九与中国中医科学院签署合作意向书共同兴建医疗机构……医疗服务

眼下，医药行业的诸多子行业正处于“水深火热”之中，医疗服务因避开药品降价和成本上升的裹挟而被投资者看好。鼓励社会资本进入医疗服务行业这道政策大门的开启，点燃了资本的热情，却因配套政策缺失等诸多掣肘，而徘徊在门边上。



行业投资风声四起。

从上市公司的业绩来看，A股医疗服务板块增长动力充足。国金证券分析认为，医疗产业（特别是民营医疗机构）将迎来黄金发展期，医疗产业将是未来10年（甚至更长时间）可持续关注的投资主题。

上海证券研究所医药行业分析师赵冰指出，医疗服务的投资虽然前景光明，但是困难依然不少。“鼓励民间资本投资医疗的大政策是非常明确的，但是涉及医院税收、监管、医疗保险、

目前，外资和社会资本进入医疗服务行业主要以特色专科医院和高端医疗服务为切入点，这也是不少投资人士看好的领域。

莫尼塔投资数据显示，在发达国家，医疗服务通常占卫生总费用的绝大部分。美国超过2.3万亿美元的卫生费用中，仅医疗服务便超过7000亿美元，占比达32.9%，医生服务和家庭医疗服务则分别占比22.7%和3%。

相比之下，国内专科和高端医疗服务占比较小但正在崛起。业内人士预计，眼科医疗国内市场规模已达220亿元，未来10年县级医院和民营医院升级改造带来的市场规模约700亿元，口腔、微创外科、美容、妇幼保健等医疗服务市场规模可观。

“人才与资金一直是民营医院发展的软肋，加上国家医疗保障系统不支持，特色化专科以及在公立医院中发展受限的特需服务、高端服务是民营医院发展的方向。”一位分析人士表示。

业内人士认为，参与公立医院改制将是外资与社会资本进入医疗服务领域的切入点。清科研究中心认为，公立医院改制是医药卫生体制

改革的重点，利用此机会，可有效依托公立医院的医疗技术专业人才、口碑信誉、患者、医保定点资格等资源，达到社会资本进入医疗服务行业事半功倍的效果。

但是，由于公立医院的国有资产性质，外资与社会资本欲参与公立医院改制一直未有实质性突破。随着“十二五”公立医院改革的深入推进，社会资本有望在公立医院改制中分到一块蛋糕。

在分析人士眼中，高端医疗服务是一片蓝海，社区医疗也是一块不小的蛋糕。医药卫生体制改革以“保基本，强基层，建机制”为工作原则，基层医疗市场的大扩容已经是大势所趋，社区医疗有望受益于基层市场的扩容而获快速发展。

有业内人士分析认为，建立“社区首诊，双向转诊”的多级医疗机制以改善医疗资源分布不均现象是本次医药卫生体制改革的重点之一，社区医疗机构的数量得以快速增长。但是，由于社区医疗机构分布广，数量多，规模小，相关监管部门在社区医疗机构的建设和管理方面难免力不从心，社会资本进入社区医疗领域宜以连锁社区医疗服务的形式进入。（王震）

应对专利到期 外资药企纷纷在华开辟新战场

专利到期引变局

对于专利保护到期可能面临的业务困难，李博忠透露：“收购一些本土药厂、在仿制药市场增加竞争力是一些外企现在采取的策略。”

根据咨询机构IMSHealth此前公布的分析数据显示，目前全球仿制药市场已经有800亿美元的规模，其中中国仿制药业增速为25%，远高于全球8%的增速，市场潜力巨大。另一方面，国内医药行业的超过九成为仿制药，且同质化竞争严重。



为基础的公司，最终目的还希望将更多创新产品引入中国。

不仅是阿斯利康和葛兰素史克，包括辉瑞、默沙东、诺和诺华等大型药企，近期在中国仿制药市场也是动作频频。此前，诺和诺华与中山市政府签订谅解备忘录，将增资2500万美元，扩大旗下仿制药企业诺华山德士的产能。

李博忠对于专利药的战略举措评价道，“葛兰素史克公司会在中国继续销售过了专利期的药物，销量也会有大幅度提升。但是长期来看，葛兰素史克是以研发

高，一定要应对好这些挑战。”

阿斯利康亚洲及新兴市场研发总裁杨青曾表示。

伴随而来的，或许还有新一轮外资巨头掀起的并购热潮。

“公司进军仿制药的战略中，未来收购本土小型企业会是整个阿斯利康企业战略的一部分。”阿斯利康全球执行副总裁大卫·史密斯曾表示。

葛兰素史克方面的表态似乎也与阿斯利康方面不谋而合。

在外资药企频频谋划收购的的趋势下，收购的风险也在悄然提高。

“对于收购国内药企，我们也看到有一些风险。收购的价格越来越高，不一定能够找到很好的收购对象。”李博忠指出，“葛兰素史克在中国市场会继续寻找这种业务发展的机会，我们主要看两点：一是在业务上对我们有没有很好的补充；二是收购价格是否合适，如果这两方面都满足我们的需求，无疑我们还会进行并购交易。”（据《每日经济新闻》）

收购或存风险

据不完全统计，国际知名药企中，辉瑞旗下的重磅药物立普妥已于2011年11月专利到期，另一家药企诺华也将于2012年和2015年失去旗下两款最为赚钱的抗高血压药和抗癌药的专利权，专利药到期进入“倒计时”，失去专利保护最为直接的影响便是对此药物的仿制药纷纷进入流通市场，销售压力突增。

“专利到期的威胁越来越大，新药越来越少，成本越来越高，一定要应对好这些挑战。”

研发投入不足 医药工业创新面临回报机制尴尬

重金押宝创新

就在上周，上海泽生科技开发有限公司（下称“泽生科技”）向国家食品药品监督管理局提交了研发近15年的新药——重组人组胺样基因的新药申请。一旦获批，这项生物制药有望填补全球慢性心力衰竭药物治疗领域近30年的空白。

上世纪末开始的生物制药热潮如今在中国受到空前关注。《规划》将生物技术药物列为第一大重点发展领域，要求加快发展包括单克隆抗体药物、疫苗、基本工程蛋白及多肽药物等在内的生物制药。

“十一五”期间的重大新药创制投入，大约在200亿元；“十二五”期间将超过400亿元。“”明德说，目前已有了13个品种、25个品种，其中原创新药有9个品种。

跨国药企的生物制药也正在积极谋求进入国内市场。“过去几年，跨国药企频繁并购生物制药公司，可以看到这些新药企

“工业总产值年均增长20%，工业增加值年均增长16%。”近日，国家工业和信息化部发布的《医药工业“十二五”规划》（下称《规划》）中，为未来5年中国医药工业设定了上述增长指标。

对比“十一五”，上述增长指标趋于保守。据统计，2010年医药工业完成总产值12427亿元，比2005年增加8005亿元，年均增长23%；完成工业增加值4688亿元，年均增长15.4%。

“《规划》的指导思想，不是简单追求数字上的增长，而是聚焦在转变产业结构上，思想上的转变比数字上的发展重要10倍。”中国医药企业管理协会会长于明德说。

“工业总产值年均增长20%，工业增加值年均增长16%。”近日，国家工业和信息化部发布的《医药工业“十二五”规划》（下称《规划》）中，为未来5年中国医药工业设定了上述增长指标。

对比“十一五”，上述增长指标趋于保守。据统计，2010年医药工业完成总产值12427亿元，比2005年增加8005亿元，年均增长23%；完成工业增加值4688亿元，年均增长15.4%。

“《规划》的指导思想，不是简单追求数字上的增长，而是聚焦在转变产业结构上，思想上的转变比数字上的发展重要10倍。”中国医药企业管理协会会长于明德说。

“如果研发投入还是维持在目前的低水平，创新是不可能的。”

芮国忠说，“但是国内的创新回报机制还很不完善，高收入、高风险要对应高回报，但是国内的新药盈利回报与投入还很不成比例。”



绿色低碳转型

有创新也有淘汰。针对目前药企频发“污染门”，《规划》指出，要发展循环经济，大力推动清洁生产，加强资源节约和综合利用，促进医药工业向绿色低碳方向发展。

1月，石药集团下属中润制药（内蒙古）有限公司被曝连续多年环保污染。而此前被环保部督办的2011年涉嫌环境违法的15家企业中，医药企业占了10家，包括上市公司海正药业、永安药业（002365.SZ）等。

中国是原料药生产大国，一般来说，原料药产能耗较大，环境污染严重，附加值较低。2011年，西药原料药出口持续低迷。中国医药保健品进出口商会最新数据显示，2011年11月，呼吸系统用药、头孢菌素类、消化系统用药等原料药出口金额同比下降30%-90%。

低附加值的同时，原料药工业环保压力沉重。国内一家大型发酵类企业的环保部人士

告诉记者，许多原料药企业积重难返，有些原料药生产要符合环保指标，必须改变工艺流程，甚至整个厂房建设，在成本上面临很大压力。“有些也不是做不好，还有理念的问题，比如历史遗留的许多漏洞能否及时弥补。”

于明德则认为，从目前技术来说，只要企业投入足够，能够较好地控制污染。“比如废水要浓缩处理，技术上需要水、电、蒸汽长时期的能源消耗，现在环境和资源成本都在升高；而终端药价不断下降，这种压力传导到了原料药企业，最终导致企业在处理环保问题时偷工减料。”

于明德还表示，2011年再次出现了低于生产成本的0.18元中标的青霉素，严重违反价格规律。他呼吁，要考虑到企业的创新、环保等成本投入，应该科学制定终端价格，各地招标不应继续“唯低价是取”。

（据《第一财经日报》）

维生素市场弱势调整 2012年行业变数仍较大

春节前最后一周，维生素等大宗原料药市场的价格情况进入平稳期，部分品种止跌反弹。

但是，由于货源偏紧，市场报价坚挺，报价在195~210元/千克。

维生素K₃报价在170元/千克，下游观望气氛较浓，近期市场弱势平稳。长期看，受红矾钠市场影响，生产量减少，成本提升是趋势。供应格局变化值得关注。

维生素A价格受成本支撑企稳，成交在125元/千克，成交量在逐步恢复。维生素E市场价格稳定，厂家报价恢复至60元/千克水平或更低。

面对弱市，厂家纷纷停产保价。进入1月份，停产的企业有花园、兄弟、天新、圣达、富阳科兴等。据记者从厂家方面调查获悉，2012年部分品种提价意愿强烈，如B₁、维生素D₃，市场价格相对紧张。

关注出口“新变化”

对2011年价格“跌跌不休”的维生素产销情况来说，出口是唯一增长明显的领域。

据统计，从维生素出口情况来看，2011年我国维生素出口21万吨，同比增长7%。

博雅资深分析师柳晓峰表

示，近两年，我国维生素出口量增长迅猛。从出口区域结构来看，北美份额在下降，欧洲份额在增长。而出口增速也表明，欧洲是我国维生素近两年出口量猛增的引擎。

然而，2011年的出口市场也出现值得关注的新变化。这些新变化包括：部分品种从之前的竞争格局迅速转变为供应方格局；部分品种从之前的垄断格局向激烈竞争格局发展。

二季度才可能有新行情

对于2012年的维生素市场，柳晓峰表示，维生素市场呈现整体供应充足、原材料成本上涨、出口量增加，国内饲料总需求略有下降的特征。

“关键是需求在萎缩。”据健康网原料药分析师周健看来，2012年的市场情况不会比2011年好多少，企业面临较大的环保压力，以及成本不断上涨的窘境。

针对2012年维生素市场的走势，无论是对品牌企业还是OEM代工企业，城镇化发展、汇率变化以及供应格局的变化，都将对产业的格局带来新的冲击。“最快要到五六月份，在海外库存被彻底消化，国内市场的需求提升之后，维生素价格才可能会有新一轮行情。”柳晓峰表示。（完稿）

药店联盟称去年联合采购商品零售终端价降6%

中国医药物资协会近日在北京举行2011年中国省级药店联盟发展状况新闻发布会，会上发布了《2011年中国省级药店联盟发展状况蓝皮书》（以下简称《蓝皮书》）。据《蓝皮书》介绍，2011年，在省级药店联盟中，大部分联合采购的商品零售终端价格下降3%-6%。

《蓝皮书》认为，省级药店联盟大大缩短了药品流通环节。

《蓝皮书》认为，省级药店联盟有利于促进药品零售价格下降，在一定程度上缓解了百姓“吃药贵”的问题。（王茜）

药监局：“美瞳”存安全隐患 建议暂停生产

缺乏监管存安全隐患

日前，国家食品药品监督管理局发布消息称，彩色平光隐形眼镜（通俗说法为“美瞳”）属于较高风险的医疗器械产品，今后将正式纳入医疗器械监管范畴，并建议生产、经营者暂停该产品的生产或进口，以减少可能带来的损失。

等问题导致使用者受到伤害。国家食品药品监督管理局经报请批准，彩色平光隐形眼镜将纳入医疗器械监管范畴，并按照第三类医疗器械进行监管。

为做好彩色平光隐形眼镜的监管工作，国家食品药品监督管理局将于近期发布有关公告，待公告发布后，未取得医疗器械注册证书的，一律不得生产和销售该产品。同时，国家食品药品监督管理局正在研究制订具体的监管措施，对该产品研究、生产、经营和使用实行全面监管。

调查发现，该类产品使用确实比较普遍，且处于无人监管的状态。按照《医疗器械监督管理条例》关于医疗器械的定义，这种只用以装饰、不具有矫正视力的产品，因其不具有对疾病、损伤或者残疾的预防、诊断、治疗、监护、缓解和补偿的作用，不属于医疗器械，因而也不纳入医疗器械的监管范围。

建议经营者暂停生产

国家食品药品监督管理局有关负责人提醒消费者，彩色平光隐形眼镜与用于矫正视力的隐形眼镜一样，属于较高风险的医疗器械产品，使用不当有可能造成对眼睛的伤害，请慎重选择、使用。同时，建议彩色平光隐形眼镜的生产、经营和使用实行全面监管。

国家食品药品监督管理局有关负责人表示，彩色平光隐形眼镜的使用越来越多，如果缺乏管理，有可能因产品质量

（据《京华时报》）